省环保厅污染防治攻坚战工作方案

为深入贯彻落实习近平生态文明思想及省委、省政府关于打好污染防治攻坚战的决策部署，将《湖北省污染防治攻坚战工作方案》《湖北省污染防治攻坚战工作细化方案及2018年重点工作路线图》中涉及环保部门的目标和任务落到实处，结合实际，特制定本方案。
一、总体要求
认真贯彻落实《中共中央国务院关于全面加强生态环境保护坚决打好污染防治攻坚战的意见》，细化实化《湖北省污染防治攻坚战工作方案》《湖北省污染防治攻坚战工作细化方案及2018年重点工作路线图》，在“1+1+N”污染防治攻坚战工作方案体系中积极尽职履责，确保环保部门的工作任务全面落地落实。进一步明确厅内有关处室、单位和市、县环保部门责任分工，形成既分工又合作的工作格局，充分发挥环保部门在打好污染防治攻坚战中的主阵地和主力军作用。
二、工作目标
经过3年努力，我省主要污染物排放总量大幅减少，生态环境质量总体改善，农村人居环境明显改善，环境生态安全得到有效保障，生态服务功能显著提升，环境治理体系基本完善，环境治理能力现代化取得重大进展，全省人民的环境获得感、幸福感明显增强，生态环境保护水平同全面建成小康社会目标相适应。
2018年：全省化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物较2015年分别下降8.2%、8.6%、15.7%、11.3%；国家考核地表水断面水质Ⅰ～Ⅲ类比例达到84.2%以上，劣Ⅴ类水体断面比例控制在7.9%以内,县级及以上城市集中式饮用水水源水质达标率达到100%；全省17个重点城市细颗粒物（PM2.5）年平均浓度不高于48微克/立方米，平均环境空气质量优良天数比例不低于79.3%；完成农用地土壤污染状况详查工作。
2019年：国家考核地表水断面水质Ⅰ～Ⅲ类比例达到86.0%以上，劣Ⅴ类水体断面比例控制在6.1%以内，县级及以上城市集中式饮用水水源水质达标率达到100%；全省17个重点城市细颗粒物（PM2.5）年平均浓度不高于47微克/立方米，平均环境空气质量优良天数比例达到79.6%。
2020年：全省化学需氧量、氨氮、二氧化硫、氮氧化物、挥发性有机物排放量较2015年分别下降10%、10.2%、20%、20%和10%以上；国家考核地表水断面水质Ⅰ～Ⅲ类比例达到88.6%以上，劣Ⅴ类水体断面比例控制在6.1%以内，县级及以上城市集中式饮用水水源水质达标率达到100%；全省17个重点城市细颗粒物（PM2.5）年平均浓度低于47微克/立方米，平均环境空气质量优良天数比例达到80%以上；受污染耕地安全利用率达到90%左右，污染地块安全利用率达到90%以上。
[bookmark: _Toc501656056]三、工作任务
（一）打赢蓝天保卫战
1.促进结构优化调整升级
[bookmark: _Toc501656065]（1）淘汰落后产能。落实环保法律法规政策，配合省能源局依法依规对属于产业结构调整目录等相关规定的淘汰类小火电机组予以淘汰关停。（省环境监察总队牵头，各级环保部门负责落实。以下均需各级环保部门落实，不再列出）
（2）优化产业空间布局和严格准入管理。配合发改部门积极推进6市1区（襄阳市、宜昌市、黄石市、十堰市、荆州市、荆门市、武汉市硚口区）老工业区151家工业企业搬迁改造工作，促进产业空间布局优化。（环评处牵头，省环境监察总队配合）
指导各地统筹开展市（州）城市建成区“散乱污”企业排查和综合整治工作，落实分类整治要求。2018年底前，市（州）城市建成区基本建立管理台账，启动工作实施方案编制；2020年底，市（州）城市建成区“散乱污”企业集群综合整治全面完成。（总量处牵头，省环境监察总队配合）
全省市（州）城市建成区严禁新建除上大压小、热电联产外的燃煤电厂，严禁新建重污染型企业。（环评处牵头，总量处、规财处、省环境监察总队配合）
（3）强化煤炭消费管控。指导各地开展燃煤锅炉专项整治“回头看”。市（州）城市2019年底前完成高污染燃料禁燃区优化调整，县级城市2020年底前完成高污染燃料禁燃区优化调整，进一步细化高污染燃料管控要求，扩大高污染燃料禁燃区范围。（总量处牵头，省环境监察总队配合）
全省原则上禁止新建20蒸吨/小时以下的燃煤锅炉，其中市（州）城市建成区原则上禁止新建35蒸吨/小时以下的燃煤锅炉。（环评处）
2.实施工业企业提标改造
（4）积极推进火电机组超低排放改造。全省新建燃煤火电机组全部执行超低排放标准。加快推进现役燃煤火电机组超低排放改造，对于单机装机容量20万千瓦及以上燃煤火电机组，2018年底前除W型火焰锅炉和循环流化床锅炉外其他机组实现超低排放；2019年底前循环流化床锅炉机组实现超低排放，W型火焰锅炉机组烟粉尘、二氧化硫达到超低排放限值要求；积极推进氮氧化物深度治理。武汉、襄阳、宜昌等地2019年底前完成燃煤小火电机组超低排放改造；其他地区2020年底前基本完成燃煤小火电机组超低排放改造。推广燃气机组干式低氮燃烧技术，稳步推进燃气机组脱硝改造。（总量处牵头，环评处配合）
（5）推动工业污染源稳定达标排放。积极推进火电、钢铁、水泥、平板玻璃、石化、有色、化工等重点行业以及20蒸吨/小时及以上在用燃煤锅炉环保设施升级改造，督促实现稳定达标排放。按照国家统一部署，以宝武钢铁为重点，逐步推进钢铁行业超低排放改造，加快推进焦化行业脱硫脱硝工程建设。积极开展工业窑炉综合整治，鼓励工业窑炉使用电、天然气等清洁能源或由周边热电厂供热。（省环境监察总队牵头，总量处配合）
（6）推动重点城市重点行业执行特别排放限值。武汉、襄阳、宜昌、黄石、荆州、荆门、鄂州等重点城市行政区域，对国家排放标准中已规定大气污染物特别排放限值的行业以及使用工业锅炉的企业分地区、分时限执行大气污染物特别排放限值要求，按照《关于部分重点城市执行大气污染物特别排放限值的公告》（省环境保护厅2018年第2号公告）实施。国家对以上行业执行大气污染物排放限值有更高要求时，按国家要求执行。鼓励各地结合本地实际制定其他更严格特别排放限值要求。（总量处牵头，科合处配合）
（7）加快推进挥发性有机物综合治理。加快实施石化、化工、工业涂装、包装印刷等重点行业企业挥发性有机物综合治理。2018年印发《湖北省挥发性有机物污染防治三年行动实施方案》，积极组织开展相关工作。2020年底前，基本完成石化、化工、工业涂装、包装印刷等行业重点企业的挥发性有机物综合治理。（总量处牵头，省环境监察总队、省环科院配合）
配合省商务厅、省交通运输厅积极开展原油成品油码头、油罐车、储油库、加油站油气回收工作，年销售汽油量大于5000吨及其他具备条件的加油站，要加快安装油气回收在线监测设备，2018年底前安装完成在线监测设备比例达30%。（省环境监察总队）
（8）加强工业企业无组织排放管控。2018年开展钢铁、建材、有色、火电、焦化、铸造等行业和使用燃煤锅炉的工业企业无组织排放摸底调查。加快以上行业和燃煤锅炉等物料（含废渣）运输、装卸、储存、转移与输送和工艺过程等无组织排放管控。责成工业生产企业采取密闭、围挡、遮盖、清扫、洒水等措施，减少内部物料的堆存、传输、装卸等环节产生的粉尘和气态污染物的排放。开展城市工业企业堆场调查，实现工业企业堆场扬尘动态管理。（总量处牵头，省环境监察总队配合）
3.加强机动车船污染防治
（9）强化机动车污染监管。配合省质监局严厉打击制造、销售或者进口污染物排放超标的机动车等违规行为。（总量处牵头，省环境监察总队）
指导各地加强移动源排放监管能力建设。建设完善遥感监测网络，强化现场路检路查和停放地监督抽测。2019年底前建成国家-省-市三级联网的遥感监测系统平台。建立健全柴油货车等高排放车辆工作台账，推动高排放老旧车辆淘汰。（总量处牵头，省环科院配合）
（10）加强非道路移动机械污染管控。指导各地根据环境空气质量改善工作实际，依法划定并公布禁止使用高排放非道路移动机械（船舶、矿山钻探设备、建筑和水利工程机械、农业机械等）的区域，区域内禁止使用高排放非道路移动机械。（总量处牵头，省环科院配合）
4.强化面源污染协同管控
（11）加强矿山扬尘污染管控。配合省国土部门加强矿山开采源头管控和执法检查，加强矿山堆场扬尘环保设施日常监管执法。（省环境监察总队）
（12）加强餐饮油烟污染源头管控。配合住建部门指导各地严格饮食服务经营场所环境管理，强化环境准入要求，禁止在居民住宅楼、未配套设立专用烟道的商住综合楼以及商住综合楼内与居住层相邻的商业楼层内新建、改建、扩建产生油烟、异味、废气的餐饮服务项目。（环评处牵头，省环境监察总队配合）
（13）加强露天焚烧监管。禁止秸秆露天焚烧，健全农作物秸秆露天禁烧责任长效机制，严格落实网格化管理、分级分区负责、巡查监管、应急管理、实时监测、综合执法等制度。每半年向全省通报一次突出问题并按规定启动追责问责程序，冬防期应加大通报频次和监督执法力度。（省环境监察总队）
5.提升重污染天气应对水平
（14）建立健全大气污染联防联控体系。建立统一协调、联合执法、信息共享、区域预警的大气污染联防联控机制，构建全省大气污染防治的立体网络，推进区域形成“统一规划、统一标准、统一监管”联动体系。（总量处牵头，监测处、省环境监察总队、省监测站、省环科院、省环境信息中心配合）
完善环境监测监控网络，2020年底前，国家级新区、高新区、重点工业园及港口设置空气质量省监测站点。2019年底前，省级预报中心实现以城市为单位的7天预报能力。（监测处）
强化重点污染源自动监控体系建设。排气口高度超过45米的高架源，以及石化、化工、包装印刷、工业涂装等VOCs排放重点源，纳入重点排污单位名录。（监测处）
督促重点排污单位企业安装烟气排放自动监控设施，2020年底前基本完成。（省环境监察总队）
（15）加强重污染天气应对工作。指导各地根据2017年经省政府同意印发的《湖北省重污染天气应急预案》，完善各地重污染天气应急预案，明确不同响应级别下的具体应急响应措施，适时修改完善应急预案响应措施。（省环境监察总队牵头，总量处配合）
指导各地根据《湖北省环境空气质量预警和重污染天气应急管理办法》（鄂政办发〔2016〕88号）实施省级重污染天气应对工作，加强对各地重污染天气应对工作的指导、检查、督办。（总量处牵头，省环境监察总队配合）
推进工业企业错峰生产和运输，配合经信部门继续落实水泥行业错峰生产要求。（总量处）
（二）深入开展水污染防治行动
6.加快推进工业污染治理
（16）优化工业产业布局。依据国家主体功能区规划、城乡规划、产业布局规划、长江经济带生态环境保护规划、全国重要江河湖泊水功能区划、沿江取水口排污口和应急水源布局等规划，以及《关于促进化工园区规范发展指导意见》（工信部原〔2015〕433 号）等文件要求，配合发改部门、经信部门对已建成化工园区进行评估。（环评处牵头，省环境监察总队、省环科院配合）
配合水利部门按要求依法清理取缔在自然保护区、饮用水水源保护区以及其他环境敏感区的入河排污口。（省环境监察总队牵头，污防处配合）
2018年底前，配合发改部门、经信部门依法整治不符合规划、区划要求或位于生态保护红线以及其他敏感区域范围内的化工园区、化工企业。（省环境监察总队牵头，自然处配合）
[bookmark: _Hlk508866978]（17）强化工业集聚区污水治理。推进工业集聚区污水处理设施整治工作，集聚区内工业废水必须经预处理达到集中处理要求，方可进入污水集中处理设施。巩固提升《中国开发区审核公告目录》省级及以上工业集聚区（园区）集中污水处理设施和自动在线监控装置建设水平，重点督查园区规范化管理和稳定达标排放情况。（省环境监察总队牵头，污防处配合）
（18）加强工业污染源监管。深入推进工业污染源全面达标排放计划，对重点涉磷企业排污口进行全面清理和规范，并全部安装总磷在线监测设备。2018年重点开展石化、化肥等重点行业清理排查。（省环境监察总队牵头，污防处配合）
配合经信部门对布局分散、装备水平低、环保设施差的小型化工企业实施分类治理；重点开展磷肥和磷化工企业生产工艺改造，提高磷回收率；推动氮肥、合成氨等行业生产工艺提升，进一步提高氨或尿素回收。（科合处）
规范化建设并严格管理磷矿采选企业尾矿库，杜绝尾矿库外排水不达标排放。推进磷石膏堆场标准化建设，强化对现有磷石膏堆场管控，合理控制石膏增量，重点督促涉磷企业完善厂区冲洗水和初期雨水收集系统，落实磷石膏渣场和尾矿库防渗、截洪和排洪措施，规范建设应急污水处理系统。(省环境监察总队牵头，污防处、环评处、省固防中心配合）
7.加大城镇生活污染源治理
（19）加快城市污水处理设施建设和改造。配合住建部门督促实施《湖北省“十三五”城镇污水处理及再生利用设施建设规划》，推进全省污水处理设施均衡发展。全省所有新建生活污水处理厂出水排放执行一级A标准；生态敏感地区、水体污染严重地区、环境容量较小地区，应按照受纳水体水质标准要求执行更高标准。生态敏感区域、长江干流及主要支流沿线以及水质未达标、劣V类水体所在的汇水区域，2018年底前优先完成提标改造任务，其他区域2020年底前完成提标改造任务。配合住建部门督促各地继续加大污水管网建设力度，着力提高管网覆盖率，进一步提高污水收集率。到2020年底，城市、县城污水处理率达到95%、90%，市（州）及以上城市建成区基本实现污水全收集、全处理。（污防处）
（20）推进污泥处理处置。城镇污水处理设施产生的污泥应进行稳定化、无害化处置，鼓励资源化利用。污泥处置设施按照“集散结合、适度集中”原则建设，合理确定本地区污泥处置方式，规范处置污泥，形成规模效益。乡镇污泥处置设施按照县域统筹处理原则纳入污水处理设施同步建设。建立污泥转移处置联单和台账管理制度，实行污泥产生到处置全过程监管，非法污泥堆放点一律予以取缔，严厉查处污泥违法倾倒行为，禁止处置不达标的污泥进入耕地。2018-2020年，市（州）及以上城市污泥无害化处置率按年度分别达到80%、85%和90%以上。（自然处牵头、省固防中心配合）
（21）强化黑臭水体整治。配合住建部门实施黑臭水体整改销号制度，督促各地按照“一水一策”要求，结合地区实际，采取控源截污、垃圾清理、清淤疏浚、调水引流、生态修复等措施，强化黑臭水体治理力度，每半年向社会公布治理情况。分年度完成目标任务，2020年底前，市（州）及以上城市建成区基本消除黑臭水体，实现河面无大面积漂浮物、河岸无垃圾、无违法排污口。（污防处）
8.加强船舶港口污染防治
（22）积极开展船舶污染治理。配合交通部门在长江、汉江沿线港口建立海事、港航、环保、城建等部门联合监管的船舶污染接收、转运、处置机制。（省环境监察总队牵头，污防处配合）
配合交通部门加快推进液化天然气（LNG）加注站及配套设施建设，积极争取扩大LNG动力船舶试点应用范围，试点推广LNG燃料在港作船中的应用。（总量处）
9.强化水生态保护和修复
（23）严格饮用水水源地保护。加快饮用水水源保护区划分，2018年底前，基本完成乡镇集中式饮用水源保护区划定工作，全面推进“百吨千人”以上供水工程水源保护区划定工作。持续开展县级以上集中式饮用水水源环境状况评估和基础信息调查，全面落实水源地规范化建设，设置隔离防护设施，规范警示标牌，完善水源地管理档案。（污防处牵头，省环境监察总队配合）
各级人民政府定期监测本行政区域内饮用水水源达标情况，市（州）及以上城市每季度向社会公开，所有县（市、区）自2018年起每季度向社会公开。（监测处）
会同水利部门积极推进城市应急备用水源建设，2020年底前，单一水源供水的市（州）以上城市完成备用水源建设。（污防处）
（24）深化重点流域环境管控。配合水利部门完善各级河湖长制体系，2019年将小微水体纳入河湖长制管理。(污防处)
以长江、汉江等重点流域保护与治理为重点，进一步提高全省流域优良水体比例。按规定全面实施《湖北省汉江中下游流域污水综合排放标准》。以宜昌为重点，深入开展长江干流总磷污染防治。国家确定的氮磷排放总量控制的区域，重点行业氮磷实施行业总量控制。对于氮磷超标流域控制单元内新建、改建、扩建涉及氮磷排放的建设项目，实施氮磷排放总量指标减量替代。(污防处牵头，科合处配合）
配合发改部门、经信部门进一步优化磷化工集中地区产业布局和资源配置，严格落实规划环评要求，全面实行建设项目总磷新增排放量“等量置换”或“倍量置换”。（环评处）
（25）加强地下水污染防治。督促各地彻底清查加油站地下油罐防渗处理设施，加快辖区范围内全部加油站（点）改造进度，优先完成建站15年以上和周围存在饮用水源等敏感目标的加油站地下油罐防渗改造。（污防处）
严格监管执法，对未按期完成防渗改造的加油站，环保部门依法予以处罚并及时通报有关部门。（省环境监察总队牵头,污防处配合） 
配合国土部门建立地下水监测信息共享机制，逐步开展地下水环境质量常态化管理，地下水考核点位每年监测频次不少于2次。2018-2020年，地下水质量考核点位水质级别保持稳定，极差比例每年控制在12.5%以内。（监测处）
10．加强水资源节约和保护
（26）实施最严格水资源管理。配合水利部门加强水资源开发利用控制、用水效率控制、水功能区限制纳污“三条红线”管理。从严核定水域纳污容量，严格控制入河湖排污总量。（污防处牵头，环评处、监测处、省环境监察总队配合）
（27）加强河湖水量调度管理。配合水利部门建立水资源协调管理机制，进一步细化落实重点流域水资源调度管理方案，做到防洪、灌溉和生态保护相结合，加强江河沿线泵站、涵闸工程调度，采取闸坝联合调度、生态补水等措施，合理安排闸坝下泄水量和泄流时段，维持河湖基本生态用水需求，重点保障枯水期生态基流。（污防处牵头，省环科院配合）
（三）全面实施土壤污染防治行动
11.夯实土壤污染防治能力基础
（28）加快农用地土壤污染状况详查。统筹推进土壤和农产品样品的采集、流转、制备、检测等各环节工作，做好全程质控，保障质量。组织开展农用地详查成果汇总和集成工作。2018年底完成农用地土壤详查。（自然处牵头，省监测站、省环科院配合）
（29）推动重点行业企业用地土壤污染调查。严格按照时间进度，组织各市（州）完成重点行业用地基础信息采集和风险筛查、初步采样调查地块清单确定、布点方案、采样调查、流转、制备、检测等各环节工作，做好审核纠偏和质量管理。2018年底完成全省企业用地土壤调查信息采集工作，2020年底前，完成重点行业企业用地土壤污染状况调查。（自然处牵头，省环科院、省监测站配合）
（30）建设土壤环境质量监测网络。通过整合、信息共享等形式，充分发挥全省各级各类土壤监测机构的作用，突出农用地、重金属污染防治区域、污染行业企业（含工业园区）及周边、饮用水水源地周边、采矿（油田）区及周边、固废集中处置场地及周边等监测点位布设重点，布局全省土壤环境质量监测网络。2020年前，实现土壤环境质量监测点位覆盖所有县（市、区）。（监测处牵头，省监测站配合）
（31）启用全省土壤环境质量信息共享平台。按照国家统一部署，加强土壤环境大数据应用、实现部门信息共享。2018年底力争启用土壤环境质量数据数字化管理平台并持续完善。省环保厅履行监管平台的统一管理职责，制定平台管理办法，分配部门账号，明确共享权限和方式。推进土壤环境大数据在污染防治、城乡规划、土地利用、农业生产中的应用。（自然处牵头，省监测站、省环境信息中心配合）
12.推动农用地环境质量分类管理
（32）科学划定农用地环境质量类别。结合农用地土壤污染状况详查结果，积极组织开展耕地土壤和农产品协同监测与评价，全面启动农用地土壤环境质量类别划定工作。2018年底前配合农业部门编制全省农用地环境质量类别划定工作方案。2020年底前配合农业部门完成全省耕地土壤环境质量类别划定，逐步建立农用地分类清单。（自然处牵头，省环科院、省监测站配合）
（33）严格保护优先保护类耕地。严格控制在优先保护类耕地集中区域新建有色金属冶炼、石油加工、化工、焦化、电镀、制革等重点行业企业。（环评处）
加强对现有重点行业企业的监管，防止新增污染。（省环境监察总队）
13.实施建设用地土壤环境质量风险管控
（34）强化建设用地调查评估制度。按照国家建设用地土壤环境调查评估技术规范要求，结合全省实际，2019年底前建立符合省情的调查评估制度。（自然处牵头,省环科院配合）
实现信息公开共享。将各类建设用地调查评估结果信息汇总到省级土壤环境质量信息平台，逐步建立全省污染地块名录，并动态更新。按照国家有关环境标准和技术规范确定地块的风险等级，开展土壤环境详细调查和风险评估，相关结果上传污染地块信息系统，逐步实现各部门信息共享和公开。（省监测站牵头，自然处、省环境信息中心配合）
[bookmark: _Toc505267304]（35）加强污染地块分用途管理。将建设用地土壤环境管理要求纳入城市规划和供地管理，建立污染地块名录及开发利用负面清单。暂不开发利用或现阶段不具备治理修复条件的污染地块，由所在地人民政府组织划定管控区域，设立标识，发布公告，并定期开展土壤、地表水、地下水等监测，评估污染物对环境的影响；对污染已经扩散或存在扩散风险的，责成责任主体要及时采取环境风险管控措施。（自然处牵头,省环科院、省环境监察总队配合）
14. 加大未利用地保护力度
加强全省矿山、油田等矿产资源开采活动影响区内未利用地环境监管。发现土壤污染问题的，督促责任主体及时开展治理、修复；不具备污染治理能力的，对现有治污设施升级改造或委托第三方治理。（省环境监察总队）
加强重点生态功能区、生物多样性保护优先区域土壤环境的保护和国家公园、自然保护区、风景名胜区、地质公园、森林公园、湿地公园等生态用地的土壤污染防治，督促各地政府履行主体责任，维护其生态服务功能。（自然处牵头，省环境监察总队配合）
15.加强土壤污染源监管
（36）强化土壤环境重点监管企业监管。自2018年起，对全省土壤环境重点监管企业名单进行年度动态更新并向社会公布。责成县级人民政府与重点行业企业每年签订土壤污染防治责任书，明确相关措施和责任，责任书向社会公开。督促企业按照环评批复及有关监测规范要求，每年自行开展厂区土壤环境质量监测，结果向社会公开。（自然处牵头,省环境监察总队、省环科院配合）
（37）加强涉重金属行业污染防控。编制实施省级重金属污染防控工作方案，2018年9月底前报生态环境部备案。严格按照国家涉重金属行业污染防控要求，以铅、镉、汞、砷、铬为重点，全面排查全省涉重金属行业企业，强化涉重企业日常监管。严格执行重金属污染物排放标准，加强涉重金属行业企业监管执法，严防重金属污染物非法排放。大冶市、阳新县实施重点污染物特别排放限值。印发《湖北长江大保护涉重金属行业污染防控专项行动方案》。建立企事业单位重金属污染物排放总量控制制度，进一步削减重金属排放量，到2020年，重点行业的重点重金属排放量比2013年下降12.8%。严格控制涉重金属行业有序发展，涉重金属企业数量减少30%左右。（自然处牵头，环评处、省环科院、省固防中心、省环境监察总队配合）
16.推进土壤污染治理与修复
（38）建立土壤污染治理与修复项目库。2018年底，建立全省土壤污染治理与修复项目库，实行年度动态更新。督促各地提高认识，针对本地区需要解决的突出土壤环境问题，加强项目谋划、审核，做好各级土壤项目储备工作。（自然处牵头,规财处、省环科院配合）
（39）推进土壤污染治理与修复技术应用试点项目。推动土壤污染治理与修复技术应用试点项目实施，以农用地污染土壤、典型污染地块为重点，结合土壤污染类型、程度和区域代表性，总结形成符合省情、具有示范效应的土壤污染治理修复技术。对土壤污染治理与修复技术应用试点项目进展情况开展月调度，及时掌握项目进展情况、修复治理效果等。2020年，完成14个农用地类和14个污染地块类土壤污染治理与修复技术应用试点项目。（自然处牵头,省环科院配合）
（40）实施土壤污染治理与修复项目。结合城市环境质量提升和发展布局调整，以拟开发建设居住、商业、学校、医疗和养老机构等项目的污染地块为重点，开展治理与修复。（自然处牵头，规财处、省环科院配合）
（四）大力推进农业农村环境污染防治
（41）实施农村环境综合整治。以南水北调中线工程核心水源区、汉江流域及大别山、武陵山、秦巴山及幕阜山等重点扶贫开发区域为重点，以农村垃圾、污水治理等为主攻方向，推进农村环境综合整治。2018-2020年，每年完成1000个新增建制村环境综合整治。（污防处牵头，规财处配合）
（42）防治畜禽养殖污染。依法依规开展畜禽规模养殖建设项目环境影响评价，新（改、扩）建畜禽规模养殖场突出资源化还田利用，配套与养殖规模和处理工艺相适应的消纳用地，配备必要的粪污收集、贮存、处理、运输、利用设施。配合农业部门推进仙桃、天门、老河口、宜城、京山、浠水等6个县（市、区）畜禽粪污资源化利用试点，整县推进郧阳、夷陵、松滋、沙洋、安陆、武穴等6个县市畜禽粪污资源化利用，整县推进38个省级非生猪调出大县畜禽粪污资源化利用，2018年全省规模养殖场畜禽粪污综合利用率达到 66%以上。2020年，建立科学规范、权责清晰、约束有力的资源化利用制度，形成种养循环发展机制，全省畜禽规模养殖废弃物资源化综合利用率达到75%以上。（污防处牵头，环评处、省环境监察总队配合）
（43）防治水产养殖污染。配合农业部门推进水产养殖污染减排，升级改造养殖池塘，改扩建工厂化循环水养殖设施，全面取缔湖泊水库围网围栏网箱养殖、大力推进增殖渔业，实行人放天养。2018年底前，配合农业部门督促各级政府按照不同养殖区域的生态环境状况、水体功能和水环境承载能力，划定禁养区、限养区，严格控制湖库养殖面积。2020年底前，配合农业部门完成禁养区、限养区整治工作。配合农业部门深化水产养殖水污染治理，禁止向湖泊、水库、运河、塘堰投肥（粪）。2018年配合农业部门重点开展“湖边塘”、“河边塘”治理，禁止向附近水体直排不达标养殖废水。（污防处牵头，省环境监察总队配合）
（五）持续推进环保督察
（44）抓好中央环保督察问题整改。结合《湖北省2018年中央环保督察整改工作方案》要求，扎实推进84个中央环保督察整改任务，坚决杜绝假整改、伪整改、弄虚作假等问题的发生。对2017年已完成的51个整改任务，建立长效机制，坚决防止问题反弹；特别是对2017年属于基本完成的5个整改任务，督促责任单位切实担负起政治责任，兑现承诺，在规定时限内坚决整改到位。对2018年及以后需要完成的28个整改任务，精准发力、持续攻坚，确保强力推进并达到序时进度要求，确保按期整改到位。同时，对省环保厅承担的35个中央环保督察整改任务进一步加大工作力度、查漏补缺、强力推进，确保按期完成任务。（省环境监察总队<厅整改专班>牵头，厅内有关处室及单位配合）
严格落实月调度、季交账调度制度。按期调度各责任单位整改进展情况报告及相关附表等书面交账情况。严格落实督查督办制度，每季度召开一次全省中央环保督察整改攻坚交账工作会议，每半年开展一次全省中央环保督察整改和交账大督查活动。（省环境监察总队<厅整改专班>牵头，厅内有关处室、单位配合）
（45）开展环保督察整改“回头看”。省环境保护督察反馈意见整改攻坚指挥部组织开展中央环保督察整改省级“回头看”活动。对各地中央环保督察整改任务推进及销号情况、中央第三环境保护督察组进驻期间交办的1925件群众来信来电举报信访件办理情况等进行督查，进一步压实责任，推动问题整改。对整改不作为、慢作为、乱作为或者整改不严不实、假整改、伪整改的，一律移送纪检监察部门进行追责问责。（省环境监察总队<厅整改专班>牵头，厅内有关处室、单位配合）
（46）实施省级环保督察。2018年对全省17个市（州）开展省级环保督察全覆盖。重点对生态环境保护工作总体推进情况、中央环保督察整改推进情况、中央第三环境保护督察组交办的1925个信访件办理情况及群众满意度、污染防治攻坚战工作情况、县级以上集中式饮用水水源地、黑臭水体等专项督查交办和通报的问题整改落实情况，以及化工企业及园区突出环境问题整治工作推进情况进行督察。（省环境监察总队<厅整改专班>牵头，厅内有关处室、单位配合）
（47）开展环境执法专项行动。2018年，重点围绕“打好蓝天保卫战、水源地保护、清废行动2018”等标志性战役，开展垃圾焚烧发电行业达标排放、打击进口固体废物加工利用企业环境违法行为等重大专项行动。对专项行动中发现的问题，责成各地依法查处到位，督促整改到位；曝光突出环境问题，报道处理处罚和整改落实情况，接受社会监督；各地专项行动检查发现、处理环境违法案件的数量和质量，将作为全省环保系统履职尽责督促检查考核评价及当地环保部门执法大练兵活动争先评优的重要依据；对环境违法问题突出，对环境保护工作整体推进不力，环保责任落实不到位的地方或单位进行通报，视情对部分市（州）开展省级驻点执法工作。（省环境监察总队）
（六）推进长江经济带生态环境保护工作
（48）持续开展长江经济带专项整治。开展湖北长江经济带环境保护专项执法行动，扎实推进沿江化工企业和化工园区污染清理整治，严惩违法排污企业；按计划完成涉及化工企业的294个、涉及化工园区的78个环境问题整治。2018年7-8月，将沿江化工企业和化工园区污染清理整治纳入省级环保督察重点督办事项；2018年9月，要求存在问题的各地在10月底前完成整改；2018年11月，对各地整改情况进行回头看，对于虚假整改、敷衍整改、表面整改的地方严肃追责问责。（省环境监察总队牵头，环评处、污防处配合）
长江干流及主要支流岸线1公里范围内不得新建重化工及造纸行业项目；新建重化工和造纸行业项目必须进入工业园区，严控在长江沿岸地区新建石油化工和煤化工项目，有效消除环境风险隐患。（环评处）
按照鄂政发〔2018〕24号文印发的《湖北省沿江化工企业关改搬转工作方案》，积极配合发改部门、经信委推进现有重化工企业实施关闭、整合、升级、搬迁。（环评处牵头，污防处、省环境监察总队配合）
（49）强化自然保护区建设管理。推进自然保护区提档升级。2018年完成宜昌中华鲟、万朝山自然保护区晋升国家级自然保护区申报工作。配合相关职能部门开展省级自然保护区申报评审工作。（自然处）
配合推动自然保护区范围核查及勘界确权。（自然处）
加强自然保护监管能力建设，层层压实各级政府对于自然保护区建设、管理和保护的责任。持续开展自然保护区“绿盾”专项行动，开展违法违规问题回头看，坚决查处自然保护区新增违法违规问题。（自然处牵头，省环境监察总队）
（50）加强固体废物风险防范。持续开展全省危险废物规范化管理督查考核工作，提升我省危险废物规范化管理水平。组织打好固体废物污染治理专项战役，摸清工业固体废物、危险废物产生、贮存、转移、处置等基本情况，强化环境监管执法，依法严厉打击危险废物非法转移、倾倒和利用处置等违法犯罪活动，构建固体废物污染防治长效机制。全面落实“清废行动2018”问题整改，督促各地及时向社会公开整改方案和整改落实情况。（自然处、省固防中心牵头，省环境监察总队配合）
严格固体废物申报登记（备案）管理，督促企业加强固体废物申报登记，建立固体废物产生、贮存、转移、处置管理台账。（自然处牵头，省固防中心配合）
落实《禁止洋垃圾入境推进固体废物进口管理制度改革实施方案》，加强固体废物回收、贮存、利用处置环境管理。2018年起，严格限制类进口固体废物申请审查，从严审查进口固体废物加工利用申请。2019年底，停止进口国内资源可以替代的固体废物。开展限制进口类固体废物加工利用企业环境违法问题专项行动。严厉查处倒卖进口固体废物许可证、倒卖原料、企业资质不符以及未按规定处理处置进口废物等问题。（自然处牵头，监察总队、省固防中心配合）
（51）加强持久性有机污染物风险防范。落实我省持久性有机污染物统计报表制度。严格废弃电器电子产品拆解基金补贴审核，促进拆解处理企业加强污染防治设施建设，有效控制有毒有害污染物的排放。推进POPs-PTS（持久性有机污染物和有毒有害物质）电子废物减排履约项目的实施。督促示范企业开展线路板火法、物理法处置技术示范。推动中国“PFOS优先行业削减与淘汰”履约项目在我省的实施，推进我省PFOS生产企业削减淘汰及污染防治工作。开展打击非法排放有毒有害污染物、违法违规存放危险化学品违法行为行动。（省固防中心、省环境监察总队牵头，自然处配合）
（52）加强化学品污染防范与治理。配合经信部门加快推进全省城镇人口密集区和化工园区（含化工相对集中区）外危险化学品生产企业搬迁改造工作，完成中小型企业和存在重大风险隐患的大型企业的搬迁改造。提出有关化工园区承接迁入危险化学品认定标准规范，加强腾退土地修复，强化搬迁改造安全环保管理。（自然处牵头，省固防中心配合）
（53）开展土壤污染防治监管。组织对存在风险的堆存场所的使用权人开展土壤环境风险评估，完善防扬散、防流失、防渗漏等设施，制定环境整治方案并有序实施。责成存在风险堆存场所的使用权人按照相关技术规范，开展土壤环境风险评估，风险隐患较大的堆存场所，其使用权人要编制整治方案，建立防扬散、防流失、防渗漏等设施，防止工业废弃物潜在风险隐患威胁土壤环境安全。（省环境监察总队牵头，自然处、省固防中心配合）
（54）加强伴生放射性矿污染源普查。完成伴生放射性矿普查名录核实工作。根据全国第二次污染源普查工作要求，完成湖北省伴生放射性矿普查名录核实和初测工作。开展伴生放射性矿普查详查工作，同时开展从样品采集、运输及分析全过程质保工作。完成并上报普查成果。建立伴生放射性矿普查电子数据采集系统，规范伴生放射性矿普查数据填报及存储管理，及时组织填报普查表，形成普查成果。（辐射处牵头，省环境监察总队、省核辐中心配合）
（55）加强风险防控和应急管理。开展集中式饮用水水源地和化工园区等重点区域环境风险防控工作；指导各级政府修订突发环境事件应急预案以及饮用水水源地突发环境事件专项预案，组织开展应急演练；督促重点环境风险企业规范编制突发环境事件应急预案并备案，2020年底实现重点企业环境应急预案备案全覆盖，2018年底力争完成总目标的30%以上任务量。（省环境监察总队牵头，污防处、环评处、省监测站配合）
（56）严格建设项目选址。实行建设项目主要污染物排放总量指标等量或减量替代。加强大气污染防治重点区域、工业园区管控工作。积极推行区域规划环境影响评价，新、改、扩建钢铁、石化、建材等涉气项目的环境影响评价，应满足区域规划环评要求。严格执行相关行业企业布局选址要求，禁止在居民区、学校、医疗和养老机构等周边新建有色金属冶炼、化工等重点行业企业。改、扩建企业、新搬迁化工企业等，应做好规划和土壤环境风险防控，防止对土壤造成新的污染。（环评处牵头，总量处、污防处、自然处、省环境监察总队）
（57）加快实施重大生态环境保护工程。配合省发改部门推进城乡厕所“四个一批工程”，2020年底前，全省县（市、区）农村“厕所革命”全达标，厕所粪污基本得到处理或资源化利用。配合住建部门督促各地加快乡镇生活污水处理设施建设。（污防处）
配合住建部门推进全省城乡生活垃圾无害化处理工作，加强生活垃圾焚烧飞灰规范化管理，加强生活垃圾集中处置设施监管。（自然处牵头，固防中心配合）
配合林业部门推进精准灭荒，把荒山造林等林业建设工程充分纳入山水林田湖草系统治理统筹推进，着力构建结构稳定、林相优良、功能完备的森林生态系统，建设长江经济带绿色生态廊道。（自然处）
配合发改部门推进园区循环化改造，促进企业间、园区内、产业间耦合共生，加快推进省级以上（含省级）重化工园区实施循环化改造。（科合处）
积极推进宜昌市枝江姚家港化工园区、宜昌化工园宜都园区等危险废物集约管理、集中处置利用试点，力争这两个试点分别于2019年、2020年底前投产运行，发挥示范效应。（自然处牵头，省固防中心配合）
（七）改革完善环境治理体系
（58）大力推进生态省建设。加快实施《湖北生态省建设规划纲要（2014-2030年）》，全面推进生态省建设“五级联创”。建立生态省建设重点任务完成情况调度机制，每半年对各市（州）和部门生态省建设工作完成情况进行调度。2018年底前，组织完成《湖北生态省建设规划纲要（2014-2030年）》实施情况阶段性评估。每年组织开展20个省级生态文明建设示范乡镇、50个省级生态文明建设示范村的现场抽查复核。力争每年建设省级生态文明建设示范县（区、市）2个、省级生态文明建设示范乡镇20个、省级生态文明建设示范村300个以上。2020年底前，全省累计建成200个省级生态文明建设示范乡镇和3000个省级生态文明建设示范村。（自然处）
（59）深化生态环保体制机制改革。尽快在全省范围建立统一公平、覆盖所有固定污染源的企业排放许可制。2018年底前，完成石化等6个行业排污许可证核发，开展固定污染源清理整顿和15个已发放行业执法检查。（环评处牵头，总量处、污防处、自然处、省环境监察总队配合）
深入推进排污权交易，支持和指导建设项目排污单位通过淘汰落后和过剩产能、清洁生产、污染治理、技术改造升级等方式形成“富余排污权”参与市场交易。（规财处牵头，总量处、污防处、自然处、省环科院配合）
健全环境信息公开制度，全面推进环境信息公开。（厅办公室）
强化生产者环境保护法律责任，严格实行生态环境损害赔偿制度。（政法处）
2018年基本完成省以下环保机构监测监察执法垂直管理制度改革试点工作，建立权威高效的环境监管机制。（人事处）
（60）全面提升环境监管能力。指导各地开展大气源清单、源解析等基础性研究工作，加强环保数据分析和决策支持能力建设。（总量处牵头，监测处、监测中心站、省环科院配合）
加快推进国家地表水监测事权上收，按期完成国家水质自动站建设任务。按照国家考核断面水质自动省监测站建设有关部署和相关技术规范要求，按时完成全省65座已建国考断面水质自动站设备更新与功能升级，并与国家平台实现联网。按要求完成全省56座新建国考断面水质自动站建设并与国家和省级平台实现联网。2020年底前，建成覆盖国家“水十条”考核断面、省级跨界考核断面的水质自动监测网络并实现全面联网。（监测处牵头，省监测站配合）
建立水环境质量预报与风险预警体系，加强重要水源地、源头区、水源涵养区、重点流域、湖库水质监测与预警，充分发挥地表水水质自动监测系统在水环境质量预警中的作用。（监测处牵头，省监测站配合）
加强环境执法能力和突发环境事件应急监测能力建设，形成区域联动的应急监测模式。（规财处、省环境监察总队、监测处、省监测站）
构建大气立体监测网络，提升重污染天气预报预警能力。进一步完善县级空气自动监测网络。在中西部边界和通道建设空气自动监测边界站和大气成分网超级自动监测通道站，实现对全省污染传输的全方位监测。实现从污染物源头、传输通量、传输方向、空间分布、变化趋势等方面的立体快速预警。加强重污染天气预报预警专业队伍和能力建设，将重点城市AQI预报扩展到3天，趋势预报扩展到7天。推进区域重污染天气应急管理平台建设，加强重污染天气条件下环境空气质量信息发布，实现监测预警、应急响应、监督执法、效果评估、舆情分析、专家会商等功能集成，为区域重污染天气应急管理提供技术支撑。（监测处牵头，总量处、省监测站、省环境监察总队配合）
建设土壤环境质量监测网络和信息共享平台。通过有序整合、资源共享，充分发挥全省各级各类土壤监测机构技术支撑，突出农用地、重金属污染防治区域、污染行业企业（含工业园区）及周边、饮用水水源地周边、采矿（油田）区及周边、固废集中处理处置场地及周边等监测点位布设重点，逐步完善全省土壤环境质量监测网络。2020年前实现土壤环境质量监测点位覆盖所有县（市、区）。（省监测站牵头，自然处、监测处、信息中心配合）
加快“智慧环保”建设，建设省级环境信息资源中心。（省环境信息中心）
深化危险废物监管物联网建设应用，优化软件系统，实现与省厅信息平台数据、与环保部固废系统对接。开展系统应用培训，指导企业做好危险废物（工业固体废物）网上申报登记、危险废物管理计划和危险废物应急预案网上报备、危险废物转移计划网上申报（备案），继续落实电子联单制度、推动危险废物管理台账电子化；督促地市环保部门应用好危险废物监管物联网系统数据成果，提高管理效率。（省固防中心）
加快实施核与辐射监管物联网建设。（辐射处牵头，省环境信息中心、省核辐中心配合）
四、保障措施
（一）强化组织领导。省污染防治攻坚战指挥部办公室设在省环保厅，成立工作专班，具体承担综合统筹、协调督办和检查考核等工作；明确了专班工作职责、工作制度和人员岗位职责；建立了主要厅领导每半月、厅分管领导每周专题研究推进污染防治攻坚战工作的运行机制。同时，建立了省污染防治攻坚战指挥部办公室与省环境保护督察反馈意见整改攻坚指挥部办公室的联动机制，确保污染防治攻坚战工作的各项任务件件有落实、事事见实效。（规财处<攻坚办专班>牵头，厅机关相关处室、单位配合）
（二）强化主体责任。省环保厅各处室、单位以及各市县环保部门切实落实责任分工，采取有效措施，推进各项任务落到实处，并结合实际，制定污染防治攻坚战工作的具体实施方案，明确目标任务、工作措施、项目清单、责任单位和各年度目标及完成时限，层层分解落实任务，责任到人，确保各项任务全面完成。对时间节点要求的重点工作要落实到具体项目，实现重点任务清单化、项目化管理，将攻坚工作做深、做细、做实。（厅机关各处室、单位）
（三）强化工作机制。建立具体到年度、到单位的任务台账，形成人人有压力、人人有责任、人人抓攻坚的良好工作局面。建立并实施半月研究、每月调度、季度通报、半年督查的工作机制，每半年组织一次督查活动。（厅办公室、规财处<攻坚办专班>、总量处、污防处、自然处、环评处、监测处、省环境监察总队）
（四）强化考核奖惩。实行年度考核机制，对年度目标任务完成情况开展考核。完善监督考核与问责制度。强化质量目标导向，严格考核问责，考核结果将提交组织部门；对考核结果不合格的市（州）政府，进行约谈、实施环境保护“一票否决”、具体协调落实上解省级财政1000万元；对考核结果为优秀的市（州）政府，具体协调落实按照1000万元的标准予以奖励。（规财处<攻坚办专班>牵头，人事处、总量处、污防处、自然处、环评处、厅机关党委、省环境监察总队等配合）
[bookmark: _GoBack]（五）强化宣传教育。强化宣传教育。制定污染防治攻坚战工作专项宣传方案，切实做好污染防治攻坚战宣传报道和舆情监测工作。充分利用电视台、报纸和微博、微信、网站等媒体，大力宣传报道污染防治攻坚战工作，倡导公众积极参与污染防治和环境保护，增强环境保护责任意识，形成良好社会氛围。（省环保宣教中心牵头，规财处<攻坚办专班>及其他相关处室、单位配合）
